Саидмуратов Фаррух Фуркатович

студент

Поволжский государственный технологический университет

Йошкар-Ола, Россия

Farrukh.saidmuratov@mail.ru

Вступление Республики Узбекистан в Евразийский экономический

союз: риски и перспективы

Статья посвящена анализу перспектив вступления Республики

Узбекистан в Евразийский экономический союз. Сделан вывод, что в

настоящее время на повестке дня руководства республики обоснованно

стоит вопрос о вхождении страны в Евразийский экономический союз как

минимум в качестве наблюдателя, а в будущем перспективным является

получение Республикой Узбекистан статуса полноценного члена Союза.

Ключевые слова: Узбекистан, Евразийский экономический союз,

интеграция

Saidmuratov F.F.

student

Volga state university of technology

Yoshkar-ola, Russia

Farrukh.saidmuratov@mail.ru

Uzbekistan in Becoming a Member of The Eurasian Economic Union.

Risks and Opportunities.

This article is dedicated to the analysis of opportunities for Uzbekistan in case

the country enters the Eurasian Economic Union. It is concluded that currently, the

government of Uzbekistan is taking into consideration the opportunity of becoming

a part of EAEU initially as an observer, but later achieving the status of a legitimate

member of the Union could be discussed.

**Keywords:** Uzbekistan, Eurasian Economic Union, integration

В условиях ограниченности роста спроса на национальных рынках и обострения международной конкуренции важным направлением развития внутреннего производства и развития экспортной деятельности является участие страны в межгосударственных экономических объединениях[1]. Вхождение Республики Узбекистан в Евразийский экономический союз в настоящее время является одним из актуальных вопросов экономической и политической повестки дня республики. На форуме, организованным дискуссионным клубом «Валдай» совместно с узбекской стороной, тема интеграции стала одной из основных обсуждаемых тем. Республика Узбекистан и Евразийский экономический союз должны глубоко и тщательно изучить все риски и преимущества данной интеграции для главных сфер экономики (плодоовощного сектора, текстильной промышленности, производство промышленно-строительных материалов). На узбекскую экономику, которая в последние годы стабильно и динамично растёт, интеграция может повлиять не совсем однозначно. Перед вхождением Республики Узбекистан созданы рабочие группы по изучению особенностей и «скрытых рисков» членства в союзе.

На сегодняшний день большая часть узбекского товарооборота осуществляется с Россией и участниками Евразийский экономический союз. Республики Узбекистан для дальнейшего стабильного роста необходимы новые рынки сбыта, которые Узбекистан может получить в случае интеграции в Евразийский экономический союз. Республике необходимо увеличить экспорт сельскохозяйственной, текстильной, машиностроительной продукции и товаров химической отрасли не только в Россию, но и в страны, с которыми у Евразийского экономического союза есть соглашение о зоне свободной торговли (Китай, Иран, Сербия, Вьетнам, Куба). При этом, у соседних с Республикой Узбекистан стран есть преимущество по географическому положению, что даст узбекской стороне новые пути сбыта отечественных товаров.

Следует отметить, что на территории стран-участниц Евразийский экономический союз ведут трудовую деятельность более 3 млн граждан Узбекистана и в 2018 году объём денежных переводов из России составил более \$3,9 млрд[2]. Гражданам Узбекистана, ведущим трудовую деятельность в зоне ЕАЭС, благодаря членству республики в Евразийский экономический союз будет легче искать работу в России и защищать свои права. Также не надо забывать, что с каждым годом количество студентов из Республики Узбекистан в российских вузах стремительно растёт, и с интеграцией полученные в двух странах дипломы будут котироваться без нострификации, что увеличит возможности профессионального роста студентам из Узбекистана. Граждане Республики Узбекистан получат доступ к финансовым услугам банковской системы ЕАЭС, в том числе к займам, кредитам и пенсионным накоплениям и т.д.

Важно помнить, что Евразийский экономический союз является экономическим союзом, который призван защитить интересы стран-участниц во всех важных отраслях экономики. Необходимость соответствия требованиям ЕАЭС будет способствовать росту конкурентоспособности и расширению рынков сбыта плодоовощного, животноводческого сектора, машиностроения, текстильной промышленности Узбекистана.

Однако нельзя не учитывать и риски экономики Республики Узбекистан от вступления в Евразийский экономический союз. Одними из самых не защищенных остаются производство бытовой техники и электроники, а также производство промышленно-строительных материалов, малый и средний бизнес и ряд других сфер. На опыте других стран региона можно изучить целый ряд проблем, которые сложились после интеграции. Местный бизнес может не выдержать конкуренции с объективно более развитыми российскими предприятиями. Кроме того, существует риск роста цен и развития инфляционных процессов. Но, с другой стороны, обострение конкуренции

может стать и стимулом совершенствования производства и повышения качества продукции и услуг.

Учитывая все вышесказанное, взвесив плюсы и минусы возможной интеграции Узбекистана в Евразийский экономический союз, можно сделать вывод, что на сегодняшний день в повестке дня республики должен стоять вопрос вступления Узбекистана в ЕАЭС как минимум в роли государстванаблюдателя, а в перспективе получения статуса полноправного члена Союза.

## Список источников и литературы

- 1.Стрельникова Н.М., Торопова Е.В., Родионова Е.В., Смоленникова Л.В. К вопросу реализации концепции импортозамещения на региональном уровне // Современные проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий, отраслей, регионов. Йошкар-Ола: Поволжский государственный технологический университет, 2017. С. 129-132.
- 2. Старостин А. Свобода перемещения трудовых ресурсов в ЕАЭС к 2025 году [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://mirperemen.net/2017/06/svoboda-peremeshheniya-trudovyx-resursov-veaes-k-2025-godu/ (дата обращения: 15.06.2017).
- 3. Сатпаев Д. Зачем Узбекистан заманивают в EAЭС? [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://forbes.kz/finances/integration/zachem\_uzbekistan\_zamanivayut\_v\_eaes / (дата обращения:12.12.2019).
- 4. Вступление в ЕАЭС перспективный шаг или рискованное решение? Мнения мировых экспертов [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kommersant.uz/eaes-uzbekistan-eksperty/ (дата обращения: 28.12.2019).

## Выходные данные статьи:

Саидмуратов Ф. Вступление Республики Узбекистан в Евразийский экономический союз: риски и перспективы. // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы. 2020. №1. Режим доступа: https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/298